

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San José, número 20

TALLERES

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 40 céntimos línea de cuerpo de... en la segunda, 30; en la tercera, 20; y en la cuarta, 15... Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono, núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

OTRO "ACCIDENTE"

Ayer por la mañana penetró en el cielo de Tenerife un avión. Realizó unas evoluciones y se marchó.

Según se dice, porque el aeródromo y todas sus inmediaciones se hallaban cubiertos por espesas nubes rastreas.

Así nos dijo nuestro informador se encuentra desde hace bastantes días aquel paraje. Hasta la circulación por la carretera, por la causa apuntada, ha sido difícil y peligrosa para los carruajes y personas que en ellos van.

Es esta la segunda vez que este «accidente» se produce. La primera ocasión un ruidoso y prolongado alboroto contra el piloto, por estimarse que las circunstancias atmosféricas no eran tan desfavorables como para marcharse.

Entonces hicimos ver la urgencia de que se adoptara determinaciones definitivas que pusieran a Tenerife a salvo de contingencias tan enojosa y desprestigiadora de sus condiciones como segura escala de aviones. Nada se hizo.

Aquel «accidente» se produjo en invierno; el de ahora, en verano. Esto quiere decirnos mucho. Nos dice que, aquel terreno, por su gran altitud, es propicio a ser cubierto por las nubes; y contra éstas nada se ha inventado para limpiarlas de los aeródromos, por muy bien dotados de servicios accesorios que se encuentran.

Para remediar el problema no cabe otra solución que habilitar otro aeródromo en lugar que se halle a cubierto de las graves contingencias que sufre el de Los Rodeos. Cerrar los ojos a esta realidad, es atentar a sabiendas contra los intereses de Tenerife en materia de aviación, no sólo en este momento, sino para el futuro, pues sus defectos serán propalados para ahuyentar de esta isla toda recalcada de líneas de aviones; y ya hecha a leyenda, sería difícil desterrarla, aunque el aeródromo se situara en otro lugar.

Ejemplo terminante del perjuicio que causan manifestaciones adversas y de lo difícil que es destruir sus efectos, lo tenemos con nuestra bahía. Franco formó hace muchos años, un juicio desfavorable respecto de sus condiciones para el acuatización de aparatos. De entonces acá por el crecimiento del muelle-dique Sur-las condiciones del puerto han mejorado hasta con-

vertirse en excelentes. No obstante, aquel juicio de Franco sigue pesando desastrosamente sobre nuestra bahía y se le ha negado la rectificación técnica de tal criterio y su habilitación para acuatizajes con garantías.

Esto es lo que tenemos que vaya a suceder en tierra con los «accidentes» de Los Rodeos; que cuando se habilite otro aeródromo, ya la campaña de desprestigio afecte a todo Tenerife.

Por fortuna, parece que el Cabildo se decide a afrontar las necesidades de orden económico que sean precisas para dotar a la isla de un campo de aterrizaje en armonía con todas las exigencias que actualmente demanda la aviación.

Es esta la única solución eficaz que tiene el problema planteado y hay que enfrentarse decididamente, valientemente con el problema para darle la solución que todos ven y que nadie se ha atrevido a imponer por temores y escrúpulos sentimentales, sin reparar en los graves daños que a Tenerife puede acarrear la prolongación del estado actual de cosas.

Por la Transradio

Boletín Oficial del Gobierno de la República Española.

Madrid, 29

Se ha levantado el estado de guerra.

Tranquilidad absoluta en dicha población. Ministro de Fomento, refiriéndose a sesiones Congreso, ha manifestado que constituyen un triunfo completo para Gobierno, pues con este motivo se puso de manifiesto que toda España está al lado de la República.

Añadió que no hay más oposición que la extremista.

Consejo ministros aprobó el plan de obras públicas proporcionarán trabajo cientos miles de obreros.

Fiestas conmemoración pacto San Sebastián serán días 17 al 19 de agosto próximo.

Continúa disminuyendo las huelgas.

Tranquilidad absoluta en toda España.

Llegada del gobernador civil

De la Península llegó anoche, en unión de su secretario particular, don José María Delgado, el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Rafael Rubio Carrión.

Al muelle fueron a recibir a la nueva autoridad gubernativa el gobernador interino, señor Ribot; alcalde, señor López de Vergara; presidente de la Mancomunidad, señor Gil-Roldán; vicepresidente del Cabildo, señor Castro Díaz; teniente coronel jefe de la Guardia civil, señor Vara Terán, y los funcionarios del Gobierno civil; comisiones del Cabildo Insular, Ayuntamiento, Directorio republicano y otras personas y funcionarios.

El señor Rubio se trasladó inmediatamente al Gobierno civil, tomando posesión del cargo.

Reciba la nueva autoridad nuestro afectuoso saludo.

BLENORRAGIA curación rápida y radica con el famoso producto alemán GONOCIN

Frtales decentes

¡Anda, anda, con los frailes de Calanday!

Son unos buenos de manos pías y republicanas, que de los males del día culpan en cada sermón a la triste dinastía de Borbón.

¡Buena, buena les resulta la novena! ¡Eso son meditaciones y piedad y sermones de verdad!

Frases duras y calientes dedican a los pudientes egoístas que llevan al extranjero su dinero.

Don a los capitalistas merecido recorrido.

¡Ay qué buenos!

¡Ay qué llenos de sentimientos cristianos!

¡Ay qué ricos y buenos republicanos son los padres dominiacos de Calanday!

Revueltos por ellos anda el cotarro clerical

¡Ay qué cosa más genial les resulta la novena!

Al final de la cual entonan una canción a la justicia social y a la fe republicana, no refuda con la unción ni la caridad cristiana cuando es pura

¡Para que aprenda Seguro!

JORGE MOYA.

INSTANTANEAS PARLAMENTARIAS

Los discursos en El símbolo de los pies de barro

Un diputado ha dicho ante sus colegas, leído mejor, el discurso que pronunció un compañero suyo de ideas, derrotado ante la Comisión de Asesores protestados. Otro parlamentario ha pronunciado un alegato que dos días antes había dicho en idénticos términos ante la citada Comisión. No tiene nada de extraño. Son muchas horas las que cuesta elaborar un discurso parlamentario, para agotar en un solo recitado. Bajo este viejo velo en las costumbres españolas. En el antiguo régimen habían diputados que contrataban con expertos jóvenes literatos la redacción de un discurso que luego declan de memoria ante los padres de la patria. Los sagaces literatos contrataban la redacción del discurso pagadora a piezas y cuando el futuro orador se resalta a entregar las cantidades convenidas, los redactores iniciaban ante un nutrido grupo, y a presencia del diputado, e discursos aun inédito. De este modo aterrizaban al parlamentario el cual pagaba con ocasión por este estúpido y paradójicamente hecho chantaje. El Ateneo de Madrid ha sido teatro de estas y otras inmundicias no menos sabrosas y bizarras.

Desde los redactores de ciertas amorosas a las criadas analfabetas, a los memorialistas de discursos para la antigua costumbre de cubrirse ante el Rey los grandes de España, existe en España toda una fauna insignificante de anónimos pro-claros de la pluma dedicados a laborar a fama ajena, es la profesión más heroica de cuantas forman en el cuadro del trabajo. Cuando los periódicos reproducen los párrafos salientes de uno de estos discursos, el redactor anónimo, tal a. A eso aquel párrafo inspirado que asombró a los doctos o arrebató de entusiasmo a las multitudes, o interesó a la Cámara, fue inspirado por el furor de un olor a guiso de patatas que se quemaron o el bochornoso calor de la guardilla del memorialista, o el diálogo de vecindad en trance de injurias mutuas. Todos los oradores debían hacer un homenaje a este anónimo compañero que pase sin esfuerzo de la oposición al ministerialismo, según el encargo y la cantidad convenida.

En la tradición bíblica se alude a los símbolos de los pies de barro y era incapaces para sostener el peso enorme de su imperio, de su masa corpórea gigante.

Ahora aparece también en el panorama político otro símbolo con los pies de barro; es Cataluña quien o ha erigido, llena de fervor sentimental y es Cataluña quien ha derribado ante las realidades económicas superiores a los sentimentalismos y más queridas de pueblo catalán por su espíritu comercial que al día en un día lejano consiguiera las ordenanzas del Consulado del Mar, derecho marítimo para a paz que aun perfuma los Códigos modernos.

Mas allá es un símbolo, nada más y so o esto. Su triunfo ha sido el del sentimentalismo hábilmente pulido por los oficiales de Cataluña. Pero como todos los sentimentalismos frágil, incoherente, torpedillo. No quieren que venga a las Cortes; los diputados de la minoría catalana temen el derumbamiento de su columna espiritual ante el empuje de la lógica. Mas allá apoyaría sus discursos en sentimientos, en ideologías enraizadas a una tradición. Recordaría a la Casa de Austria y a la Casa de Borbón. La escavitud. La lengua vernácula. Las tradiciones. Y los diputados de la oposición hablarán de números. De Hacienda. De presupuestos. Naturalmente entre un discurso sentimental y un discurso lógico sale ganando lo segundo.

En los mítines se puede decir cuanto surge del corazón y de la íctica oratoria para atraer multitudes. En las cortes interesan muy poco estos artificios del lenguaje. El ídolo corre grave riesgo.

El mensajero enviado por la representación productora catalana, el Fomento de Trabajo Nacional, soñaba la primera etapa del derumbamiento. "No reconocemos otro poder que el Poder central" dice el documento. Y esto después de una breve experiencia de Generalidad. Aún veremos cosas más sorprendentes; el pacto electoral con el sindicalismo será el martillazo a los pies de barro.

Ayres de León.

EL SUSTITUTIVO DEL CAUCHO

A España le interesa considerablemente hallar un sustituto del caucho, cuya importación en nuestro país constituye una importante partida que contribuye a desnivelar nuestra balanza comercial.

No hay que decir que es producto que no se obtiene en nuestra patria. El caucho sintético no ha dado resultado pues la calidad depende de propiedades físicas, que son muy sensibles al calor, la luz y otros agentes. La preparación del caucho sintético es de proceso muy lento; algunas veces se necesitan semanas enteras para que se deposite en el recipiente en que se fabrica. Otra dificultad estriba en la peculiar composición del caucho; se deriva por lo que es conocido por los químicos bajo el nombre de hidrocarburos no saturados, que son inestables y no se hallan en la naturaleza, tienen que prepararse con otras materias y se obtienen en pequeñas cantidades. Cuesta siete u ocho veces más que el natural.

Desde 1879 Bouchardet demostró la relación entre el grupo de substancias químicas denominadas terpenas, de la que es la trementina común un ejemplo y un líquido obtenido por la destilación del caucho.

En 1884 Sir William Tilden obtuvo una materia parecida al caucho. Entre 1909 y 1914 un grupo de químicos británicos hacen tentativas para la obtención en condiciones económicas favorables del caucho artificial y obtuvieron una patente. Basándose en estas mínimas experiencias en 1922 se descubre un procedimiento comercial para la obtención del alcohol butírico y la acetona, dando como subproducto el caucho sintético. El descenso del precio del caucho natural y la gran guerra hicieron que fracasasen los intentos.

En Alemania se siguió con mayor interés la fabricación del caucho industrial. Esta con fines comerciales comenzó en 1910 por F. Hoffmann, el descenso de precios del caucho natural se cobó con tal fabricación. Durante la gran guerra, sin embargo, se volvió a ella. Se produjo en dos formas: como una substancia transparente blanca y en planchas de un color moreno oscuro parecido a la goma cruda. Tenía cierta semejanza con el caucho y las propiedades físicas de la natural y de la artificial eran diferentes, por ejemplo, la solubilidad en los disolventes comerciales, tales como en las naftas usadas en la industria del caucho.

En el curso de la manufactura de este producto hay un proceso determinado, vulcanización mediante el cual las cualidades del mismo se modifican y mejoran en gran parte. Aunque el caucho sintético es susceptible de vulcanización, estos productos vulcanizados son de mala calidad, quebradizos, duros y faltos de elasticidad. El caucho sintético sirve más bien para las manufacturas de caucho duro o de ebonita tan usada en la actualidad para los aparatos de T. S. H. acumuladores, etc. Ya se sabe que para estos usos se emplea con buen resultado el caucho de inferior calidad, hasta el punto de utilizarse los desperdicios, del vulcanizado.

No puede negarse la posibilidad de que el caucho sintético tenga importancia y puedan fabricarse productos mejores y aún puede esperarse que se produzca un caucho superior sintéticamente, de suerte que reúna las ventajas de la natura y evite sus inconvenientes, pero hasta ahora esto es una esperanza y no una realidad. Se puede citar como ejemplo semejante, la producción de las resinas sintéticas que tienen propiedades que no poseen ni la resina común ni otras resinas naturales.

La investigación de los problemas relacionados con la síntesis del caucho le llevan a cabo más sistemáticamente los químicos de la casa alemana F. Bayer y Co. (ahora la J. G. Farben Industrie A. G.) que, por los demás países, empresa que continúa activamente obteniendo patentes relativas a la polimerización de líquidos orgánicos y dispersiones que den compuestos sintéticos.

Hace uno o dos años llamó mucho la atención el anuncio de la producción a bajo precio de una primera materia para la manufactura del caucho sintético por la hidrogenación de los productos del petróleo (proceso denominado Borgmiz-ción) pero todavía no se ha llegado a o definitivamente práctico.

Antes de llegar a sintetizar un producto es necesario tener un conocimiento exacto de la composición y estructura de la molécula de que se

compone, la substancia y todavía se carece de él. Se ignoran las causas de las propiedades peculiares del caucho.

Pero con ver todo lo que acontece de un interés relativo, lo que nos ha inducido a elegir el tema del presente artículo es la posibilidad de emplear los aceites vegetales vulcanizados para producir un caucho sintético o sustitutivo del natural. El aceite se calienta con sulfuro y se solidifica formando una masa con jales, pero con propiedades muy diferentes del caucho vulcanizado; es de color oscuro y se le emplea mezclándolo en pequeñas cantidades con caucho natural, especialmente para la fabricación de materiales impermeables. También se produce sin calentarlo dando una masa blanda.

Ultimamente se produce un aceite vulcanizado que posee la estabilidad del tipo moreno y tiene un color claro. Adicionalmente oxígeno o sulfuro se obtienen sustitutos que poseen propiedades físicas muy ventajosas. Se le usa para la fabricación del linoleum.

También ha aparecido en el mercado lo que se ha denominado caucho mineral, que consiste esencialmente en materias bituminosas. Es un canchale y es un ingrediente suavizador valioso permitiendo que, gracias a él, se mezclen otras materias con el caucho. Mezclado en pequeñas cantidades se le usa mucho con ventajas indiscutibles.

Más lo que a España especialmente interesa sería o relativo a los sustitutos del caucho fabricados a base de aceites vegetales basando recordando la importancia de nuestra producción oleícola y la facilidad, con que podemos desarrollar la de otros semi oleaginosos en los terrenos que se van convirtiendo en regadío merced a la construcción de pantanos y canales de riego.

Recordemos, por otra parte, que de la gran guerra se sacó la enseñanza de que el país, sin su independencia, no puede ser neutral, sin embargo, verse privada de los productos importados de las demás, y en tal caso ha de procurarse los sustitutos indispensables. Labor en la que tanto sobresaló Alemania gracias a su ejército de químicos.

Fácilmente se recordará que durante la gran guerra y en los años de la post guerra en el orden económico, el tema de las industrias, oleiva, fué uno de los más favoritos.

Según entonces se decía, convenía que cada nación se bastara a sí misma, siquiera en ese conjunto de industrias básicas sin las cuales queda en suspenso la actividad económica de un país. Mas ahora le presta singular actualidad a otro tema las dificultades que se oponen por Francia a la exportación de nuestros vinos; el tema a que nos referimos, el de buscar empleos substitutivos a nuestra producción y así como a la de los vinos pudiera hallarse en los alcoholes con destino a los motores de explosión, a la de los aceites vegetales pudiera encontrarse la de la producción de los sustantivos del caucho.

Emilio Miñana.

(De la Agencia Internacional Arco.)

La huelga de Barcelona ha sido solucionada

Según telegrama recibido de la Compañía Transmediterránea, la huelga del puerto de Barcelona ha sido solucionada, admitiéndose futa y carga general para el vapor «Ciudad de Sevilla».

Manuel Cruz, Agente.

La Reforma Agraria

La Sociedad de Estudios Políticos, Sociales y Económicos, domiciliada en Madrid, acaba de publicar el 4 de los volúmenes que viene editando para dar cima a propósito con que ha sido creado tan necesaria entidad. Este 4.º volumen lleva por título o el mismo que encabeza estas líneas: La Reforma Agraria-Problemas fundamentales. está

Se vende una carpintería con trabajo y máquinas. Se venden tejas y maderas viejas del derribo de la casa calle de Fermín Galán, Teobalino Power e Ime do Serís Razón, don Eudalio Portell, calle de Lucas Fernández Navarro, número 58, Salamanca Chica.

crita por el ingeniero agrónomo don Pascual Carrón, y en él se expone con profusión de detalles, el magnífico problema de la tierra.

La obra es de verdadera actualidad y en ella demuestra su autor un amplio conocimiento del problema que estudia.

Agradecemos el obsequio que se nos hace de tan interesante publicación.

La obra se vende al precio de 3 pesetas, en la Editorial Pueyo, calle del Arenal, número 6, en Madrid.

Ayuntamiento

Ayer tarde se reunió este Ayuntamiento, tratándose entre otros asuntos de trámite sin interés, los siguientes:

Dióse lectura a un escrito de la Comisión de obras, proponiendo que el Ayuntamiento se dirija a la directiva del Casino, rogándole que en atención al sentir de la mayoría del vecindario y a los móviles patrióticos que animan a la Corporación municipal, se sirva someter a reconstrucción de su edificio social, en lo que a la plaza de la Constitución se refiere, a una sola alineación con los demás edificios construídos, y que se acuerde cederle gratuitamente, en plena propiedad, la pequeña parcela necesaria para realizar la finalidad que patrióticamente se desea.

La presidencia y el señor Fernaud sancionan que, según sus noticias, la directiva del Casino, dentro del mejor deseo, ha encomendado ya al arquitecto director de las obras de su edificio social, el estudio de un proyecto que regularice dichas alineaciones, conforme con el sentir del Ayuntamiento.

Se dió cuenta de un oficio del gobernador civil preguntando al Ayuntamiento si esta Corporación y el Cabildo se comprometerían a facilitar una habitación para el alojamiento de doce números de Guardia civil de Caballería, pues existe el propósito de aumentar la planta de esta Comandancia, pues es insuficiente en la actualidad para los servicios que tiene encomendados.

Las señoras García Cruz, Arroyo Herrera y García Marín manifiestan que las disponibilidades económicas del Municipio no permiten contar ahora con el crédito que se solicita, y que tal servicio más que al Ayuntamiento incumba al Estado.

El señor Sansón pidió se estudiara el asunto, pues entiendo que el aumento de las fuerzas de la Benemérita es necesario, sobre todo para los servicios en el extrarradio de la población, donde el Ayuntamiento no dispone de ninguna vigilancia y crea la representación un mayor gasto.

El señor Fernaud pidió que el asunto pasara a las Comisiones de Hacienda y Gobernación.

Se estable un largo debate, poniéndose por último a votación una propuesta del señor García Cruz, en el sentido de que, aún considerando la necesidad de tal aumento de fuerza, no era posible acceder a lo que solicita el gobernador civil, por carecer el Ayuntamiento de crédito para ello. Por 9 votos contra 6 fué aprobada la proposición del señor García Cruz.

La Avenida Marítima

En los ruegos y preguntas el señor García Cruz rogó a la presidencia que como quiera que en la Avenida Marítima, y sobre todo en los terrenos resultantes del derribo del Castillo de San Cristóbal y relleno de la Caleta, se realizan obras que el Ayuntamiento no ha acordado, y como además parece se trata de ensanchar en cinco metros más, el de 25 que desde un principio se señaló a dicha vía, con lo que habrá que ensanchar también el puente, con daño de los intereses tanto municipales como del Cabildo, que además de perder una importante faja de cinco metros de solar a todo lo largo de la Avenida, se verán dichas corporaciones, de acuerdo con lo convenido entre ambas, obligadas a "apechugar" con el importe del mayor número de metros de adquinado y el del ensanche del ya mencionado puente, sin que haya nada que abone el tal propósito de ensanche, hasta que la Alcaldía se ordene la suspensión inmediata de tales obras, hasta que por el Ayuntamiento se determine lo que en dicho lugar se va a hacer, teniendo en cuenta que todo cuanto hasta el momento se realiza es caprichoso, porque hasta la fecha no sólo no existe el plan de conjunto a que debe sujetarse aquella reforma de la entrada de la población, sino ni siquiera uno parcial.

Añede que es una verdadera pena cuanto viene ocurriendo en tal asunto y dice que el propio presidente del Cabildo tenía anunciado para el pino de este mismo día una moción en la que se pedía a que la Corporación acordara construir su propio edificio, precisamente en los terrenos a que hace mención, y teme que por el Ayuntamiento no tener trazado el

plan a seguir se entorpezca la realización de tan magnífico proyecto.

Brinda al señor López de Vergara la idea de traer a la Corporación una moción encaminada a que el Ayuntamiento acuerde realizar dicho plano de conjunto, añadiendo que si no lo hace lo hará él.

El señor López de Vergara contestó al señor García Cruz y se promueve un vivo debate entre ambos, por exhibir el señor alcalde un número de *La Tarde* en el que—dijo—se decían cosas que se separaban de la verdad, y suponer el señor García Cruz que se le quería decir con ello que había recogido manifestaciones ejemplares que se hallaban muy lejos de su criterio, dijo, acertado o equivocado; pero propio.

Lo avanzado de la hora hizo suspender el debate promovido.

Desde Arrecife

Cuatro palabras

Pasamos por nuestra calle de Puerto-Naos, calle que tiene para los buenos hijos de Arrecife todos los encantos y alegrías de los pasados días.

¡Oh hermosa esquina de Matute! Nada de odios—in illo tempore—, nada de envidias, paz otevíana. Los viejos lobos de mar, allí congregados, recuerdan sus faenas marítimas, unas veces tranquilas y otras turbulentas.

Los pequeños miran atentamente a sus padres, a sus abuelos, con el respeto y la consideración debidos.

La política se desconoce, todos se abrazan y entre el bullicio inocente de los chiquillos, los encanecidos entonan a cada momento una plegaria a su patrona la virgen del Carmen y un canto al arroyo, como recuerdo a los que les dió el ser.

Son los días donde siempre apareció un sol majestuoso, resplandeciente, jamás manchado por las miserias de ciertos políticos que se palidían de redentores del pueblo, todo lo enturbian, todo lo obstaculizan, llevándolo al desorden y al desprestigio.

Libertad, sí, pero no libertinaje, como predician los modernos socialistas arrecifeños.

Respeto mutuo, tolerancia, educación. He ahí la forma de educar al pueblo, a este pueblo compuesto de humildes y de analfabetos. Seamos prudentes, seamos personas decentes y dignos ciudadanos, y los que así no proceden, los que alambican el rencor y las miserias, debe aplastarse como se aplastan a los reptiles venenosos.

Los socialistas consejeros tienen la palabra.

...?

Seguramente no tiene noticia nuestro escuadrero alcalde señor Ramírez, de lo que a diario viene ocurriendo en una casa de vida sirada sita en la calle Mins, donde el vocabulario más incoherente se oye desde que amaneció el día hasta que se pone el Sol.

¿Puede poner coto a este nuestro flamante alcalde y convencido socialista al 10 por 1000 don Domingo Ramírez?

...-

El día de Santiago Apóstol, célebre matamoros, se codesaban por la carretera que conduce al pego de Tébiche, unas alegres muchachas con distinguidos jóvenes de la ciudad, y a pesar de las protestas del caso, seguían impávidas alejándose.

Somos socialistas y hacemos los que nos da la real gana—se dirían ellos y ellas.

Todos los llamados a evitar estos actos bochornosos brillaban por su ausencia.

Para otra crónica nos ocuparemos de asuntos verdaderamente estrepitosos que hacen hablar las piedras.

M. F.

DE SOCIEDAD

ENFERMO

Después de sufrir varias intervenciones quirúrgicas en una clínica de Las Palmas, se encuentra mejorado el de su padecimiento nuestro respetable amigo el contador de fondos de este Ayuntamiento, don Manuel Batista.

VIAJEROS

Para la Península se embarcará el próximo sábado la distinguida señorita Luisa Sánchez Guerra.

También se embarcará para la Península, en unión de su señora esposa, nuestro amigo don Rafael Peña León.

Para la Península se embarcará el sábado el inspector provincia de Sanidad, nuestro distinguido amigo don Andrés Núñez del Río.

También hará viaje a la Península el próximo sábado, el apoderado de la Casa Fyffes nuestro amigo don José Cañadas.

De la Península llegó anoche a esta capital, acompañado de su joven señora esposa, doña Nieves Ballster, el teniente de navío don Manuel



COMPANIA TRANSMEDITERRANEA
Madrid: Plaza de las Cortes, 6B1 - Barcelona: Via Layetana 3
Línea Semanal Gran Expreso
Barcelona-Cádiz-Canarias
El sábado día 1 a las 9 horas saldrá para Cádiz la moderna motonave
CIUDAD DE SEVILLA
Salida de Cádiz directo para Barcelona el lunes a las 18 horas.
Espléndidos camarotes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Departamentos de lujo con salón, dormitorio dos camas y cuartos de baño. Camarotes individuales Capilla Peluquería Bar. Salón de Música. Fumador. Amplias cubiertas y veranda.
Para informes y pasajes:
MANUEL CRUZ. SAN JOSE, 10.

Un terrible suceso en el Puerto Frente al Club Tinerfeño un estudiante es muerto por la hélice de una falúa

Al mediodía de hoy ocurrió en aguas de este puerto, frente al Club Tinerfeño, un terrible accidente, que produjo honda impresión entre las muchas personas de ambos sexos que en aquellos momentos se bañaban en el mar y tomaban fresco en las terrazas de aquella sociedad y que ocasionó la muerte a un conocido y estimado joven.

El fatal y raro accidente se desarrolló en esta forma.

Hacia la una de la tarde el joven don Carlos Herald Olsen, natural de esta capital, de 19 años de edad, soltero, con domicilio en la calle de Fermín Galán número 72, se bañaba por el Club Tinerfeño, arrojándose al agua por el trampolín.

Por aquel lugar evolucionaba una falúa del vapor correo interinsular *Hierro*, yendo al cuidado del timón el maquinista del citado vapor. La falúa, por medio de un cabo, tiraba de una tabla deslizador, sobre la cual iba el oficial del mismo buque, don Sixto Lecuona, que así tomaba baños también.

Una de las veces que el joven señor Olsen se arrojó al mar desde el Club se alejó algo, mar adentro, nadando bajo las aguas. Al pretender salir de nuevo a flote, lo hizo con tal desgracia que fué a tropezar con la popa de la falúa, cuya hélice le alcanzó de lleno en la cabeza, por su parte derecha dándole las patas tan formidables golpes que le corrieron el hueso, ocasionándole una extensísima herida por la cual las palas penetraron en el cráneo, destruyéndole la masa encefálica, que se salió por ella.

Al principio se creyó a bordo de la falúa que ésta había tropezado con el fondo; pero bien pronto se salió del

Montejo, que ha sido destinado a esta Comandancia de Marina.

De la Península y Extranjero ha regresado el ingeniero-jefe de esta Sección Agronómica nuestro distinguido amigo don Rodolfo Godínez.

También ha regresado de la Península, en unión de su hija, el interventor de Fondos de este Ayuntamiento don Carlos Schvartz.

De la Península ha regresado don Juan Muñoz Pruneda.

Ha regresado de la Península y Extranjero el joven abogado don Cándido García San Juan.

De la Península ha llegado el abogado don José Carlos Schvartz.

NATALICIO

Ha dado a luz un niño la señora esposa del ayudante de la Junta de Obras del Puerto, don Angel Guimerá y del Canal o-Valero.

—En La Legua ha dado a luz una niña la señora doña Carmen Buego, esposa del capitán de Artillería, don Sebastián Martín Fernández Neda.

—También ha dado a luz una niña doña Juana González, esposa del maestro nacional don José Navajas y Llerana.

—La señora esposa de don Francisco López y Calzadilla, ha dado a luz una niña.

OJO. Se realizan preciosos, nunca vistos un gran surtido de zapatos para señoras, niños y caballeros, de todos los tamaños y caudales. Se suplica a los compradores que pasen antes por EL ZAPATO DE ORO, calle de Angel Guimerá, número 21.

error al ver al señor Olsen, que inserte era juguete de las aguas, enrejadas en una extensa superficie por la sangra que brotaba a chorros de la espantosa herida.

La embarcación se detuvo y el señor Lecuona, los tripulantes de aquella y otros bañistas acudieron en socorro del accidentado. Después de algunos trabajos, el herido fué subido al Club y de allí trasladado en un automóvil a la Casa de Socorro, donde entró en período prágónico. Minutos después y sin que se pudiera apreciar ni a un palmito, pues la herida espantosa—ago así como un hachazo formidable—era mortal de necesidad y de efscos fulminantes, e desventurado joven falleció después de una agonía larga, ruidosa y dolorosísima, que impresionó a todos los presentes.

El cadáver quedó agotado de sangre.

En el citado establecimiento benéfico se personó el Juzgado de Instrucción, practicando las diligencias del caso y siendo trasladado el cadáver a la casa de sus padres, propietarios del Hotel Olsen, de donde mañana a las 8 saldrá para conducir el depósito del cementerio y realizarle la sepultura.

El joven señor Olsen, muchacho de fuerte complexión, estudiaba a carrera de Ingeniero de Caminos, Censales y Puertos en Copenhague. Para pasar a vacaciones estival al lado de su familia había venido a esta capital, proponiéndose retornar en breve a Dinamarca.

El fortuito y dramático accidente ha causado dolorosa impresión. Reciban los atribuidos padres y hermano del malogrado joven, la sincera expresión de nuestro pésame.

LA FARSA

Este semanario publica en su último número *La Reina castiza*, de Valle Incán, verdadera obra maestra, cuyo reciente estreno fué saludado por la crítica como el mayor acontecimiento de nuestra vida teatral.

La Reina castiza es un prodigio de gracia, de intención, de poesía; cada acto es una magnífica estampa satírica de la corte isabelina, que tan a fondo ha estudiado don Ramón del Valle-Incán.

El avión de la Classa

Según nuestros informes hoy ha salido nuevamente de retorno a la Península el avión de la Classa.

Nuestros informadores, a los que creemos bien enterados, nos dicen también que el próximo viernes llegará a estas islas un nuevo avión en el que hará viaje el director general de Aeronáutica.

¿No ocurrirá lo mismo con el aparato Fokker?

Se vende

una acción de la galería *El Arroyo* de San Andrés. Para informes dirigirse a la imprenta de este diario.

Grupo Nakens CARTELERA

A todos los republicanos de avanzada

Funciones para esta noche

Porque Recreativo

De Barcelona se nos ruega la publicación de esta nota:

"En el momento efervescente que todos los partidos se manifiestan con amplitud y en las luchas políticas se recuerdan avaras de triunfo, llamamos la atención del elemento joven y viejo, a to yajo, de todos los sectores, cuyas ideas estimulen al progreso, para modificarlos un acuerdo tan humano como necesario en el nuevo resurgir de España.

No es nuestra pretensión encumbrarnos sobre el pueblo, puesto que si tal hicieramos, dejaríamos de pertenecer a él, sino que el pueblo se encumbra sobre todos, superándose y ganando en libertad con la imposición de su fuerza.

Estamos dispuestos a conseguirlo y lo conseguiremos, contando con el apoyo de todas las entidades y particulares que se sumen a nuestra labor.

Nuestro programa es bien sencillo y caro, a nadie de cuantos militan en los partidos de la izquierda puede causar recelo.

Consiste en la creación de Grupos Nakens cuya misión será agrupar a todos los elementos progresivos en torno de la famosa obra que José Nakens, elorado maestro coo de de librepensamiento, durante su vida desarrolló.

No vamos a la creación de un nuevo partido, pretendemos la unión de todos os hombres de conciencia libre y proceder noble, en un frente único e indivisible, de soberana potencia de defensa laica en todos los aspectos.

Somos a oposición del elemento religioso de todas las confesiones y aun cuando nuestro respeto y consideración a estos sea profundo, profundo también lo es el sano convencimiento de nuestros ideales, el propósito de lucha noble por el fuero interno de la conciencia y el afán de nuevas y liberales conquistas en las leyes del Estado.

Y como condición humana para defenderse es a ataque, o ultimamente a la propaganda de nuestros ideales para que en contraste noble y razonado sean arrojados los que se asientan en el error, salimos a la plaza, alta frente y descubierto el pecho, constituyendo este Grupo Nakens, y por bandera el programa que nos legará nuestro preciado maestro.

De la personalidad de Nakens y del culto que de su ideario hicimos los que orgullosos seguimos la senda que nos trazara, no es suficiente para exponer o esta hoja de claratoria, que solo un esbozo de su propósito pretende.

De su real figura de su modestia y desinterés, de su temple de acero forjado en la lucha, de su fe inquebrantable ante la adversidad de la bondad de su carácter y aiteza de miras, sería tan pueril hablarles a quienes nos dirigimos como a los elementos de la reacción, que tanto y valientemente combatiera, y cuyas virtudes cívicas y morales forzosamente reconocieron.

Es de su obra, ya reconocida también, de lo que se trata y por cuya consecución venimos a la lucha con el programa que exponemos:

Un Grupo Nakens en cada barrio y aun en cada calle, puede procurar a exigir las reformas que las libertades ciudadanas precisen, solicitando la fuerza común si fuera necesaria.

Los Grupos Nakens acudrán en todos os casos de justicia que se le indiquen, resolviendo todos los problemas de los que, teniendo un ideal libre, se ven coaccionados u obligados por la necesidad a servir de cualquier elemento religioso para sus asuntos.

En principio, estos Grupos tendrán la misión de favorecer la reaparición del semanario órgano de la casa Nakens, alma de nuestros ideales, a cuyo fin serán destinados los primeros ingresos, que a título de suscripción aporten los agrupados.

Cuando haya tenido efecto lo que antecede, Isabel Nakens hará públicamente donación al Grupo de esta localidad de la biblioteca de *El Motín*, que quedará convertida en biblioteca pública.

Igus mente pasará a poder de este Grupo la caja de mutualidad laica, con cuyos ingresos se atenderán las demandas que los demás Grupos de España hagan para sus agrupados pobres que verdaderamente precisan de la ayuda para que fué creada.

Mientras no se constituyan los demás Grupos, este Grupo matriz se encargará de cotizar la cuota de dos pesetas mensuales; una para atender a las necesidades de Isabel Nakens y otra para la suscripción del periódico que reaparecerá en su día, siendo un trimestre la cantidad mínima a adeantar.

Este es nuestro propósito y son el calor que lo concebimos, esperamos será acogido por los amigos simpáticos que quieran secundarnos.

Barcelona, junio de 1931.

A las ocho, estreno de la película cómica "Venga alegría".

A las diez menos cuarto, la película en dos partes, "Qué encanto de criatura" y la superproducción Paramount, "La tigresa y el rajá".

Cine La Fes

A las ocho, estreno de la superproducción Paramount "Un magnífico flirt".

A las diez menos cuarto, la película titulada "Suzy-Saxofón".

Royal Victoria

A las diez menos cuarto, la película cómica "De las de playa" y la superproducción titulada "La hija del mar".

Cine Toscal

A las ocho menos cuarto, estreno de la película americana "El tesoro de los Incas".

A las diez menos cuarto, la película cómica en siete partes "El gran raid".

Cinema Victoria

A las ocho, por última vez, "Adoración".

A las diez menos cuarto, una revista de actas lides y la superproducción Iris, "Parque de atracciones".

Cine Tenerife

A las siete y media, la película titulada "El tesoro de os Incas".

A las nueve y media, la película "Corazón de madre".

Cine Avenida

A las nueve y media, la película titulada "El toque de alarma".

NUOVA ACADEMIA

Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, bordados a máquina y confección de los mismos y flores.

Fernando Primo de Rivera (antes omento), número 67.

NOTICIAS

En la Jefatura de la Guardia Municipal, se encuentra una Patente Nacional de circulación de automóviles, que fué encontrada en el día de hoy en la vía pública.

...-

SE ALQUILA o vende una casa de reciente construcción con amplias habitaciones, cuarto de baño, W. C. y 1800 metros de jardines, en "Vista Bella", Cuesta.

Para informes: Calle San José, 35. Teléfono 22.

Aparatos de masaje y secadores de pelo

ya han llegado casa de Gregorio García. Puerta Canseco, 30

TELEGRAMAS

Madrid, 29-24.

Peninsula

La casa de don Jaime

Expresa de Barcelona que un periodista italiano manifiesta que ha entrevistado a don Jaime de Borbón, quien le ha dicho que España sufre una crisis moral más que política. Añadió don Jaime que si los acontecimientos políticos lo exigieran entraría en España para ponerse al frente de sus partidarios.

Ayuntamiento asaltado

Comunican de la Coruña que un grupo integrado por 16 individuos asaltó al Ayuntamiento del pueblo de Curtis, apoderándose del edificio y expulsando a cuantos había en el interior.

Se desconocen detalles por estar el pueblo entre montañas. Se envió fuerzas.

Españozos

Manifiestan de Sevilla que la Guardia civil penetró en una casa situada en la calle de la Constancia para proceder a la detención de varios individuos, quienes en su mayoría lograron huir.

Carlos Núñez, presidente del Sindicato de obreros del puerto que era uno de los que huían, al intentar

El Reumatismo



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L. Richelet, de Sables, 6, rue de Brest, Bayona (Francia).

PALACE HOTEL

AVISO AL PÚBLICO
Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, Plaza de la Iglesia, núm. 14, un nuevo establecimiento, PALACE HOTEL, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

José García Palenzuela
Procurador de los Tribunales

Se gestiona con rapidez y seriedad la resolución de toda clase de asuntos judiciales y relativos a ellos.
Despacho: Santa Rosalía 16. (a) derecha

A los propietarios de fincas rústicas y urbanas
Si quieren ustedes una administración honrada, seria y activa, dirijase a Norberto Morales Rufino, Cobrador de este Excelentísimo Ayuntamiento, con 16 años de servicio.
Domicilio: Duggi, núm. 17.

Se vende
en esta imprenta un Manual de la Masonería, o sea el Tejador de los Ritos antiguo escocés, francés y de adopción, escrito por Andrés Cassard, gr. 33.
Edición completamente agotada, impresa en Nueva York en 1861.

Se vende la espaciosa casa número 44 de la calle de San Martín.
Razón, al Leirado, don Miguel Díaz Linares.—Valentín Sanz, 47

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro
CRUZ VERDE, 17.

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 118
la tonelada en fábrica o sea 22 quintales.
Servido a domicilio, 4'50 el quintal (al contado)
Pedidos diríjlos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183
o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.
Despacho todos los días hábiles

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(CAJA GENERAL DE AHORROS)
con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11
Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guim v. Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA
Caja de Ahorros.—Libretas de Ahorro, interés 3 p8; Cuentas de Ahorro, interés 3 p8; Ahorros a plazo fijo, 4 p8.—Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.
Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantía de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 a 12.

"El Quita Penas" Los tranvías insulares

continúa siendo el punto de reunión preferido del público, no solo por lo exquisito del trato que en él se recibe, sino tambien por los selectos artículos que le sirve.

En este café además de recibirse en todos los correos de Cádiz apiritosos mariscos, se ha montado un moderno frigorífico de los conocidos con el renombrado ítu o FRIDIGAIR, el que le permite servir a todas horas a los parroquianos bebidas frescas.

Los jueves y los domingos se sirven exquisitos platos de callos y plimientos rellenos.

Diariamente selectas y variadas tapas.

Quien no ha visitado EL QUITA PENAS, en los bajos del Casino, San José número 3, no sabe lo que es darle gusto ni pa'dar por muy poco dinero.

benefician a los comerciantes, industriales y exportadores. ¿Conocen ustedes sus tarifas para mercancías? LOS TRANVIAS INSULARES incrementarán en breve el servicio de mercancías. Fida precios de transportes a las Estaciones.

Los precios de transporte de frutos en los tranvías insulares dejan un margen de beneficio para exportadores y dueños de camiones.

Se vende serrín y Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado

ATENCION
A 16 pesetas zapatos con suela de crepé, para caballeros.—Gran surtido y variado en calidades y colores, a precios baratísimos.

Para señoras, a 15 pesetas zapatos de charol y piel.—Gran surtido con las últimas novedades, a precios muy bajos.

Variado surtido de zapatos y sandalias para niños de ambos sexos.—Gran variedad de modelos y muy baratos.

Variado surtido en medias y calcetines, de distintas calidades y a bajos precios.

Visite usted a Zapato de Oro, Canales, 21 y compare calidad y precio con los de otros comercios análogos.

Peletería
Rambla de Pulido, 47

Importante rebaja en todos los modelos, especialmente en el calzado de señora.

HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO
Después de las comidas 2 ó 3

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

facilitan la digestión

Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas.
Cada pastilla lleva 1/2 gr de la salina VICHY.
VENTA: TODAS ORQUERIAS Y FARMACIAS

SOLARES A PLAZOS

Vendo los de la Finca «España» en el Charcón (La Cuesta), en el mejor clima del mundo.

De entrada 50 pesetas, 20 mensual

Se facilita tierra magnífica gratis para ladri los Es el mejor ahorro e inversión que puede usted darle a su dinero: adquirir una propiedad. También se le facilita la manera de que adquiera su casa pa a pagarla por mensualidades, cómodas. Empiece para ello por comprar el solar.

Viva casa propia. No pague alquiler... Es una gran oportunidad para usted, véame hoy mismo, no lo dej para mañana.

ROMAN MORALES RUFINO
Imeldo Seris 97, Teléfono 762

Los domingos y días festivos véame en la finca y los demás días después de las cuatro.

Urgencia de Creación Científica

Entermos de los ojos

PRODIGALUZ GALUZ

PARPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz de El Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez sacrosanta evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hienorragia queratitica) acciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermos, a las veneras curadas en breve tiempo. Maravillosa en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No mas remedios arsenicales mercuriales, extracto de pata azul, mercurio y otros tan temibles usados en ointos. Las vietas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. (No más a bilinal) Siempre vista muy clara (jamás frasca) El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curados antes de concluir el primer tratamiento del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios: que en la mayor parte de los casos no hacen mas que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrate de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas seguras se hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopia progresiva. (Enfermos de los ojos) Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el paquete de la caja)

Precio del frasquito: 40 pesetas

Dirección general: SUGSORES DE E. GUADRADO, San Busaventura, número 7, y calle del León.—Madrid (España).

ENVIAR a todas partes y venta de correo. Pagar por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes de policía, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Éxito infalible! Sin opacit, atropina ni ningunas otras substancias peligrosas como se pueda, comprobar, sometiendo a un minucioso análisis.—Aplicar en la región afectada sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

SOLO PARA HOMBRES

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica sólo y exclusivamente a la venta de artículos para caballeros, es la **Camisería Londres, Norte, 21** Siempre lo más chic en corbatas, cinturones, etc.

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio, por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0,25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Rala Teléfono 181

Vendo una acción

de las Casas baratas de dos plantas tipo B, por lo desembolsado que se rifa el 2 del mes de julio.

Razón: Caseta Fyffes Limited, en el muelle.

Dispensario Antituberculoso Oficial

de Santa Cruz de Tenerife
Canales Bajos, 1. (Lavaderos)
CONSULTAS GRATUITAS

Todos los días de trabajo, de seis a ocho de la tarde, se asisten y reconocen gratuitamente los enfermos por bres que se presenten, haciéndoles las exploraciones clínicas precisas, los análisis necesarios y suministrándoles medicamentos.

También se aplica la vacunación preventiva específica. Los enfermos que tengan tarjeta de Beneficencia deben llevarla.

Hay consultas especiales de niños y Cirugía.

Nota.—A los representantes de casas de específicos se ruega el envío de muestras para dar a los pobres. Sus donativos, de los que se le acusará recibo, y además será publicada.

El Tranvía Santa Cruz-Tacoronte

Es propiedad de la isla. Usted tiene en él una pequeña participación, por lo que fomentando el servicio fomenta sus propios intereses.

Cabildo Insular de Tenerife

Sección de Teléfonos

Se admiten ofertas por diez días para el suministro del material telefónico siguiente:

6.000 cintas portables Boston.

7.000 tubitos de papel parafinado para empalme de cables telefónicos de tres milímetros de diámetro interior.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de julio de 1931.—El Secretario accidental, R. Armas de Miranda.—Visto bueno, El Presidente, M. Aeca.

ENCAJES y abanicos finísimos, así como toda clase de adornos para señora, encontrará el mejor surtido casa Arienza, San José, 38.

Tarjetas de visita
Se imprimen con rapidez en la imprenta de este diario.

salta a la zozoca de la casa colindante se cayó resultando lesionado. Se practicó cinco detenciones.

En el Congreso

Continuó esta tarde el debate político en el Congreso.

Habló el diputado católico señor Barévanex que fué abuchado.

A continuación intervinieron los señores Berenza, Sa'merón, Sambianest, Jiménez, Guerra del Río y Company.

El señor Maure pronunció también un discurso, en el cual censuró la táctica que están empleando los catalanistas, de halagar a los sindicalistas, para tenerlos de su parte.

El señor Maure fué ovacionado, siendo muy comentado su discurso, por estimarse que con él ha conseguido ahondar las diferencias que existen entre los catalanistas por la forma de apreciar el problema sindicalista.

Lo de teléfonos

La huelga de teléfonos sigue solucionándose por consunción.

Los huelguistas son menos cada día, pues muchos se reintegran diariamente al trabajo.

No obstante, se producen algunos actos de sabotaje, para desconcertar a la opinión pública y sostener el conflicto, dando la impresión de que no existe la reintegración de personal.

Las páginas de los periódicos, con su servicio telefónico normal, demuestran que el trabajo ya es regular en teléfonos, aunque se registre algunos agobios de orden interior de la Compañía.

CAMBIOS

Libras 43'35
Francos 11'05
Dólares 33'70

AVISO

Pongo en conocimiento del público en general, el traslado de las oficinas de don Eudaldo Portel, a la calle de Lucas Fernández Navarro, número 58, en Salamanca Chica.

Almohadillas eléctricas

de la mejor calidad se han recibido en casa de Gregorio García, Puerta Canseco 30.

Partido Republicano Tinerfeño

Secretaría Política

El Directorio del Partido Republicano Tinerfeño informa a todos los afiliados de la isla que ha quedado funcionando en esta capital una Secretaría Política del Partido, instalada en el local de la Juventud Republicana y a la cual pueden dirigirse por escrito para cuantos asuntos quieran encomendar a resolución del Directorio.

A los afiliados de los pueblos se les ruega que se dirijan a la Secretaría Política por conducto de sus respectivos comités locales.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de julio de 1931

El Presidente,
José Naveiras.

CLINICA COSTA

Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos

VIEIRA Y CLAVIJO, 59

Carbón de Brezo

El almuerzo de calzado *La Bandera Blanca* participa a su distinguida clientela y al público en general que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos dándoles precios especiales desde el día de marzo del año corriente.

No confundirse: *La Bandera Blanca*, Alfonso XIII, número 81. — Teléfono número 369; *Pedro Martín Dorta*.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres — Fundada en el año 1736

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900.

Tiene hecho el depósito que marca la ley. **Agentes, Matías Molowny Pérez**

Enfermos



de los OJOS

"LOIDU". Único producto italiano de fama mundial, que friccionando en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos; evita el uso de entes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable.

No más miopías, presbicias ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL Interesante Libro Gratis

Dirección General **UGO MAROEN** Piazza Falcone al Vomero 1, (Italia) NAPOLI

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancias en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y deterioro de automóviles y autosomajes.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, **Juan P. Schwartz**, Dirección: Sabino Berthelot, número 1, duplicado.

IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36;

FE DE VIDAS

RELA ILNES de los años

RECIBOS para participaciones de Loterías
HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puerto de los Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECIBO CEMENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

YALGNARIOS de valores

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios Península y Fernando Póo Itinerarios del mes de JULIO de 1931

Nombre del vapor	Días de salida	Destino
Día 2 Navarra	Día 2 a las 20	Para Cádiz y Sevilla
Día 3 C. de Cádiz	Día 4 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 5 Isla de Tnfe.	Día 7 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 9 Tordera	Día 9 a las 24	Barcelona
Día 10 C. de Cádiz	Día 11 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 14 Roma	Día 13 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 16 Navarra	Día 16 a las 20	Sevilla
Día 17 C. de Sevilla	Día 18 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 19 Isla G. Canaria	Día 21 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 23 Legazpi	Día 24 a las 10	Fernando Póo y escalas
Día 24 Un vapor	Día 23 a las 24	Barcelona
Día 24 C. de Cádiz	Día 25 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 25 Escolano	Día 28 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 29 Teide	Día 30 a las 10	Las Palmas, Cádiz, escalas y Barcelona
Día 1 C. de Sevilla	Día 1 a las 9	Cádiz y Barcelona

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparados los billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Los despachos para embarque de carga y frutos, deben estar presentados en esta Agencia hasta doce horas antes de la fijada para su salida, excepción hecha de los buques que salen a las 9 de la mañana los que deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.

La carga y frutos deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estar antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de aquella hora no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas:

Salidas de Tenerife. — Todos los domingos, lunes, jueves, viernes y sábados a las 24 h. Todos los martes y viernes a las 12 h. y todos los miércoles a las 11 h. — Salidas de Las Palmas. — Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente

MANUEL CRUZ

Calle de San José, número 8. — Teléfonos números 1.100 y 1.101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Servicio Interinsular

Salidas de Tenerife en el mes de JULIO de 1931

Para Palma, Valverde, San Sebastián: Los días 5 y 19 a las 8 noche.
Para Palma, San Sebastián, Valverde: Los días 12 y 26 a las 8 noche.
Para Santa Cruz de la Palma: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 8 noche.
Para Abona, Méjano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Güta, San Sebastián, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 3 de la mañana.
Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 11 de la mañana.
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife: Los días 3, 10, 17, 24 y 31 a las 12 de la noche.
Para S. Sebastián y Valverde: Los días 8 y 22 a las 12 de la noche.
Para Valverde, Güta y San Sebastián: Los días 1 y 29 a las 8 de la noche.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y Cebo Blanco: Los días 2, 16 y 30 a las 12 de la noche.
Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los días 2, 16 y 30 a las 12 de la noche.
Para Las Palmas, Sardinia, Las Nieves y San Nicolás: Los días 9 y 23 a las 12 de la noche.
Para Orotava, Icod, Garachico, Palma, Saucos y Tazacorte: Los días 11 y 25 a las 12 de la noche.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota:

Reina Victoria *Vieira y Clavijo* *La Palma* *León y Castillo*
Fuerteventura *Lanzarote* *Gomera*

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasajeros en las mejores condiciones.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholes. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a **MOLKI**, Apartado de Correos 1072, Madrid.



Compre Neumáticos **FISK** RED-TOP ACORDONADOS La mejor recomendación que tienen estos neumáticos

¿Dónde se venden más Red-Tops? En lugares donde los caminos son muy rudos. Porque los dueños de vehículos que tienen que frecuentar dichos caminos diariamente, pronto encuentran la clase que más les convenga, por su resistencia y economía. Por eso es que siempre acaban por usar Red-Tops.

¿Hay prueba más conclusiva de su inusitada resistencia, que su incesante demanda donde el trabajo es más árduo?

Su robusta y resistente superficie roja de rodamiento es característica que hace posible tal servicio.

Hay un modelo de neumático Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.

Distribuidores **ALVARADO & VEGA** Las Palmas

The Fisk Tire Export Co., Inc., 220 W. 57th St., Nueva York, U.S.A.



COÑAC TERRY

Yeoward Line

Salidas del mes de AGOSTO para Liverpool

Día 1 **Aloa**
Día 5 **Ardeola**
Día 8 **Aveoeta**
Día 15 **Alondra**
Día 22 **Agulla**
Día 26 **Ardeola**
Día 29 **Aloa**

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en su sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes, pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43. — Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Ganarias-Marsella-Casablanca

Salidas del mes de Agosto de 1931

Miércoles 5 Motor-correo TURIA Para Marsella y Génova
Miércoles 12 Motor-correo EBRO " " "
Miércoles 19 Motor-correo DARRO " " "
Miércoles 26 Motor-correo SIL " Cette "

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados al mediodía

Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente.—Oficinas: Marina, número 23.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL

Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico Se admite carga todos los días laborables Oficinas: Muelle Principal.—Dirección telegráfica: "Delfin".—Teléfono 680.

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital autorizado . 200.000.000 de pesetas
Id. desembolsado . 100.000.000 de pesetas
Reservas 38.490.132 de pesetas

Sucursales en Canarias

Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas
Santa Cruz de la Palma - Güitmar y Arucas

Agencias Urbanas en Las Palmas

Calle de Trana y Puerto de la Luz

140 Sucursales en España y Norte de África, 140

Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta banquariamente toda operación comercial. Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo.